

坚决落实中央八项规定精神、以严明纪律整饬作风，丰富自我革命有效途径。党性、党风、党纪是有机整体，党性是根本，党风是表现，党纪是保障。

——习近平2022年1月18日在十九届中央纪委六次全会上的讲话

见义勇为英雄谱

吴秋钟等5人被授予万宁市见义勇为积极群体，获救人称—— “这份恩情，我们一辈子都不会忘”

本报讯(法治时报全媒体记者覃创源 田春宇 郭彦)8月10日，海南省万宁市见义勇为人员确认奖励会现场气氛凝重而庄严，获救人于先生携大女儿缓步走向因救人不幸牺牲的吴秋钟家属，深深弯下腰身——这一躬，盛满了劫后余生的感激，饱含着对牺牲者的崇高敬意，也藏着未能挽回英雄生命的歉疚，更蕴含着一个家庭对救命恩人的无尽追思。

当天10时许，这场特殊的确认奖励会正式召开。吴秋钟等参与救援的5人被确认为万宁市见义勇为积极群体，各获奖励2万元，吴秋钟家属另获1万元慰问金。

万宁市政府副市长、公安局局长张万真介绍了调查核实情况。

万宁市委政法委副书记、市见义勇为工作协会秘书长黄峰表示，事发后，万宁市委、市政府与相关部门立即介入，迅速展开调查核实工作，并启动简化程序确认了吴秋钟等5人的见义勇为行为。“吴秋钟等5人的无私奉献精神将成为万宁市宝贵的精神财富，值得全社会学习与弘扬。”黄峰说，目前万宁市相关部门正全力协助吴秋钟家属处理善后事宜。

“尽管现在想起来仍心有余悸，吴大哥甚至献出了生命，但看到那父女三人平安无事，我知道下次遇到同样的事，我还会冲上去。”曾向吴秋钟抛出救生衣的刘瑞，话语里难掩悲痛，却透着一股坚定。作为救援行动的关键力量，黄名奇说起两次下海救人的经历时称，“第二次返回救



8月10日，万宁确认吴秋钟等5人为万宁市见义勇为积极群体，并对他们进行奖励。 记者符传问 摄

援吴秋钟时，还不知道他也是救人者，后来得知真相，心里只剩深深地钦佩。”

当日，吴秋钟的亲人好友专程从各地赶来海南，送他最后一程。“中午两点多，哥哥还在群里乐呵呵地分享海南自驾游的趣事，几个小时后竟然接到了他出事的消息，我到现在都不敢相信。”吴秋钟的弟弟吴宏江红着眼眶，一遍遍翻看着手机里的旧照，哽咽着说，一个月前

的匆匆见面竟成了兄弟俩的永诀。

“我一点都不意外吴秋钟会这么做，因为他平时就是一个热心肠的人。”老乡赖志强专程赶到海南来送他一程，表达对他的敬意。“只要看到身边人有困难，无论是重病还是急事，他总会第一时间伸出援手，心里永远装着别人。”好友陈锡善的回忆里满是吴秋钟对大家的帮助和关怀。

仪式尾声，于先生再次携大女儿向

吴秋钟家属深深鞠躬，哽咽着重复：“吴先生救了我们的命，这份恩情，我们一辈子都不会忘。”朴实的话语直击人心，让在场许多人湿了眼眶。

吴秋钟以凡人之躯行英雄之举，用生命托举生命，在万宁的海岸线上树起一座精神灯塔。

英雄虽已远去，但这份勇敢与善良，将永远镌刻在人们心中，生生不息。

37岁广东游客吴秋钟为救一家三口英勇牺牲 他在惊涛中托举生命之光

■法治时报全媒体记者 田春宇 覃创源 郭彦

位好心人英勇救人的更多细节。

那是我们生的希望

8月8日下午，于先生带着儿子在浅水区追逐浪花。14岁的大女儿牵着11岁的妹妹在稍远的水域戏水，谁也没注意到脚下的水流已悄然改变方向。

“救命！爸爸！”循着呼救声，于先生猛地回头，只见两个女儿已被海浪拖拽着远离岸边，小小的身影在浪涛中不断沉浮。

他一把将儿子塞给身旁的游客，纵身跃入海里。“我每次划水，都被离岸流拖回深海，根本游不动。”于先生的回忆里仍带着后怕。小女儿惊恐地扒住于先生的背，他则死死攥着大女儿的手臂，咸涩的海水不断灌入鼻腔，体力在一次次抗争中迅速流失。“当时我在多次呛水后逐渐体力不支，陷入绝望。”

危急时刻，岸上的每个人都成为生的希望。

于先生说，虽然他当时力竭，所幸并未溺水，所以他全程紧紧盯着岸边，边呼救边等待救援。突然，他看到岸上

的吴秋钟(事后得知)边回头喊人，边奋不顾身扑向大海，朝着他们溺水的方向游来。

“那是我们生的希望，我全程盯着他游向我们！”于先生说，当时吴秋钟破浪而来，第一时间抓到了挣扎的大女儿，但很快也被离岸流困住。

于先生持续喊着“救命”。求救声也引来湖南第一师范学院大一学生刘瑞的关注，呼救声让他来不及多想，踩着浪花冲入海中。“我刚体验完摩托艇项目，身上还穿着救生衣，没有想太多就下去了。”他身上的救生衣一度成了落水父女3人的救命稻草。

正当4人抓住救生衣漂浮喘息时，于先生突然发现吴秋钟的身影在远处沉浮——不好！他好像体力不支了！

他用生命救援

大家继续喊着“救命”。

神州半岛航海俱乐部教练黄名奇、唐惠师听闻险情后，立即驾驶一艘摩托艇赶到几人身边，将于先生一家父女3

人与刘瑞拉到艇上。脱险后的刘瑞脱下救生衣抛向吴秋钟。因摩托艇承载量有限，唐惠师跳入海中，也将救生衣丢给吴秋钟，向岸上游去。

将4人送到岸边后，黄名奇立即喊上在附近的亚迪俱乐部教练李成才驾驶摩托艇返回海中，继续实施救援。当他们在海中找到吴秋钟时，他已漂浮在水中失去意识。大家合力用摩托艇将吴秋钟拖回岸边。

万宁市蓝天救援队第一湾、第二湾中队队长张史乐介绍，吴秋钟被救上岸后，他带领蓝天救援队的队员与随后赶到的120急救医护人员接力抢救，经过1个小时左右的努力，吴秋钟最终还是因溺水致呼吸衰竭，不幸遇难。

“我当时以为吴大哥能靠着救生衣等到救援，不会有事，直到第二艘救生艇把他拉回来，才发现情况不容乐观。”于先生回忆说，看着岸边好心人们接力为吴秋钟做着心肺复苏等急救措施，看着时间一点点流逝，吴秋钟最终没有苏醒，他的内心充满自责和愧疚。

(下转2版)

生死接力彰显英雄本色

■丁汀

用平凡之躯行英雄之事，以凡人善举诠释人间大爱。见义勇为精神，是中华民族义利观的鲜明底色。中华民族历来倡导重义轻利、先义后利，“义胜利者为治世，利克义者为乱世”。这种义利观传承的重要体现就是见义勇为精神。见义勇为精神是集体主义的直接体现，是社会主义核心价值观的生动彰显。

当生命的呼救在万宁市神州半岛乐涛湾响起，37岁的广东游客吴秋钟

义无反顾冲向激流之中，用尽全力营救遇险人员，为救援争取了宝贵时间，相继赶来的刘瑞、黄名奇、唐惠师、李成才分别救起父女3人，而吴秋钟英勇牺牲了。8月8日的神州半岛乐涛湾见义勇为全过程惊心动魄，合力营救瞬间令人震撼，生死接力的英雄群体用无畏与勇毅谱写了一曲感天动地的生命赞歌。他们是中华民族传统美德的有力传承者，是社会主义核心价值观的积极群体。

践行者。向逝去的英魂致以深深的敬意。只有崇尚英雄，才能英雄辈出。英雄群体的事迹可歌可泣，正是这些平凡的群体，以生命诠释了见义勇为精神的深刻内涵，他们的壮举在人们心中催生出星火燎原般的向善力量。实践证明，英雄从未身披铠甲，只是胸怀一颗炽热的大爱之心，用他们无私的奉献构建起新时代和谐社会强音。

法时评

海浪里的生死接力，谱写了一曲英雄群体的见义勇为精神赞歌！8月10日，万宁市召见义勇为人员确认奖励会，迅速确认吴秋钟、刘瑞、黄名奇、唐惠师、李成才5人为万宁市见义勇为积极群体。

《海南自由贸易港外商投资条例》7月30日施行

以立法形式 保护外商投资合法权益

本报讯(法治时报全媒体记者覃创源)8月8日下午，“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第四十四场)——《海南自由贸易港外商投资条例》专场在海南省新闻发布厅举行。记者从会上了解到，《海南自由贸易港外商投资条例》(以下简称《条例》)共五章37条，自7月30日起施行。

据介绍，《条例》在投资促进、保护和管理服务等方面提出针对性措施，如有序推动扩大外资市场准入，提升外商投资企业登记便利化水平，鼓励外商投资企业自愿践行环境、社会和治理的理念等，体现了自贸港率先开放特色。《条例》制定过程中广泛征求了在琼外商投资企业、市县、园区和省直部门的意见，围绕海南自由贸易港外商投资各环节、各方面重点关注的问题，尤其是针对外商投资企业关注

的公平竞争、权益保障等问题提出具体举措，增强外商投资信心。此外，围绕构建高效便捷的政务服务，在投资促进和保护等方面提供“一站式”解决方案，完善了外商投资全过程服务保障措施，积极营造“引得进、留得住、发展好”的投资环境。

《条例》对标国际高标准经贸规则，以立法形式保护外商投资合法权益、优化外商投资服务，在推动制度型开放上迈出了更大步伐；放宽外商投资准入、市场准入限制，围绕海南自贸港四大重点产业、聚焦“五项图强”领域，推进扩大开放，并对医疗、教育、证券等领域率先开放提出细化落实措施。

《条例》还明确规定建立完善多元纠纷化解机制，推动调解、仲裁规则与国际接轨，为外国投资者、外商投资企业提供高效、便捷的纠纷解决途径。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览第二站顺利举办

弘扬伟大爱国主义精神

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏 通讯员李珊珊)8月5日至6日，由中共海南省委党史研究室(海南省地方志办公室)主办，海南省史志馆、海南自由贸易港知识产权法院机关党委、海口市龙华区营商环境局党支部、复兴城创新产业园党委共同承办的“中流砥柱 洗浴琼崖”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览活动第二站在海口复兴城互联网信息产业园顺利举办。

活动现场，55块展板整齐陈列在海口复兴城国际离岸创新大厦前广场，从全民族抗战、华侨抗战、民族抗战、民众抗战、著名抗战烈士等方面，全方位、多角度展现琼崖军民在中国共产党领导下团结一心、浴血拼搏的光辉历程和崇高精神。两天展期，吸

引了省委编办、省知识产权局、省残联和龙华区人大常委会等15家单位和园区企业干部职工、市民群众共计600余人观展，现场聆听展板背后的革命故事，近距离感受那段浴血奋战的光辉历史，缅怀革命先烈。

观展人员表示，要永远铭记历史，弘扬伟大抗战精神和爱国主义精神，汲取奋进力量，展现时代担当，持续为海南自贸港建设做出应有贡献。

活动前，省史志馆向自贸港知识产权法院、龙华区营商环境建设局、复兴城互联网信息产业园3家单位捐赠党史地方志书籍。活动期间，自贸港知识产权法院现场设有典型案例、制度集成创新等内容展区，并开展“保护知识产权 优化营商环境”普法活动，通过精准普法、靶向服务，精心打造了一堂定制化“法治课”。

共话自贸港法治建设

海南自贸港中西部地区2025年第四期法律沙龙举办

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员李京莹)8月8日上午，由儋州市司法局、海南省律师协会儋州工作站、海南昌宇(儋州)律师事务所共同承办的“海南自贸港中西部地区2025年第四期法律沙龙”在儋州成功举办。

此次沙龙活动聚焦“涉外贸易风险防范和应对”与“海商法修订背景下的海运制度变化”两大核心议题，汇聚司法行政系统领导、法律专家及实务

工作者共话自贸港法治建设。互动环节中，与会嘉宾围绕涉外贸易风险防范和海商法修订展开热烈讨论，形成多项实务建议，包括建立区域性法律服务协作平台等。

海南省律师协会副会长、儋州工作站站长李允宝在总结发言中表示，此次沙龙聚焦海南自贸港建设中的法律服务热点领域，探讨实践中的热点难点问题，既具理论高度，又解决实际困惑。

省药监局公布“清源”行动首期典型案例

一公司虚构药品销售记录 被罚50万元

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖)8月8日，海南省药品监督管理局公布了药品安全“清源”行动首期典型案例，旨在进一步规范药品市场秩序。

案例一涉及海南某医药有限公司。据悉，2025年4月，海南省药监局检查发现，该公司为规避集团对药品销售区域的管控，在GSP计算机系统中虚构药品销售记录，此行为属于未遵守药品经营质量管理规范且情节严重，违反了《中华人民共和国药品管理法》相关规定。为此，海南省药监局对其作出罚款50万元的行政处罚。

2025年5月，海口某药房有限公

司因未经依法认定的药学技术人员审核处方即销售处方药，被海口市市场监管局责令限期整改。但至6月，该公司仍存在上述行为，属逾期不改正，违反了《药品经营和使用质量监督管理办法》相关规定。为此，海口市市场监管局对其处以1万元罚款。

海南陵水某药品超市通过“药房网商城”的某零售大药房有限公司购进药品并销售，其未从具有药品经营资质的企业购进药品的行为，违反了《中华人民共和国药品管理法》相关规定。为此，陵水综合行政执法局对该药品超市作出没收违法所得，并罚款1万余元的行政处罚。